

Årsberetning for 2025

Miljøpunkt Østerbro



ØSTERBRO
LOKALUDVALG

MILJØPUNKT
ØSTERBRO



Indhold

S. 1 - Ledelsesberetning

S. 4 - Finansiering og prioriteringer i 2025

S. 4 - Projektudvikling, fundraising og forventninger til 2026

S. 5 - Eksempler på aktiviteter 2025

S. 11 - Regnskab 2025

Ledelsesberetning

I 2025 har Miljøpunkt Østerbro haft fire indsatsområder, hvorfra Miljøpunkt Østerbros aktiviteter udspringer:

- Luftforurening
- Biodiversitet, bynatur og grønne områder
- Skybrudssikring og regnvandshåndtering
- Affald og ressourceforbrug

Denne årsberetning beskriver overordnet, hvordan aftalte målsætninger med Østerbro Lokaludvalg for 2025 er opfyldt samt aktiviteter, der er finansieret via fundraising. Alle aktiviteter, der er gennemført i 2025 er et resultat af et tæt og konstruktivt samarbejde mellem Miljøpunkt Østerbro og Østerbro Lokaludvalg.

I 2025 har Miljøpunkt Østerbro bl.a.:

- Gennemført over 25 borgerrettede arrangementer. Aktiviteterne er for eksempel workshops, inspirations-arrangementer, plantedage, sanketure med fællesspisninger, oplæg, guidede ture eller deltagelse i bydelsevents såsom Østerbro Weekend eller Re:Fashion Days.
- Undervist en masse glade skolebørn i vores forskellige undervisningsforløb. Ud over vores borgerrettede aktiviteter på Østerbro har mange skolebørn fra hele København deltaget i et af vores undervisningsforløb, der enten handler om bynatur, ressourceforbrug, tøjforbrug eller madspild. Vi har fx haft ca. 350 børn igennem "Spis din by" i 2025, hvor børnene lærer om bynatur og sanker spiselige planter i bynaturen. Undervisningen foregår typisk på bemandede legepladser rundt om i hele København.
- Haft flere længerevarende samarbejder med Østerbro-skoler om forløb i verdensmål, ressourceforbrug, bynatur m.m. Sammen med børn fra Klub Kastellet og Østerbro Bibliotekerne har vi også kreeret poser til Plastikposefrit Østerbro.



- **Videreført projektet 'Det VILDT GRØNNE Kildevæld'** I samarbejde med Østerbro Lokaludvalg (ØLU), Re:Wair og Kildevæld Kulturcenter, og støttet af Nordea-fonden, satte vi i 2024 gang i projektet med en masse borgerinddragende aktiviteter. I 2025 har vi fortsat de mange aktiviteter med fokus på bæredygtighed. Vi har både udviklet nye aktiviteter og gentaget enkelte af de aktiviteter med størst tilslutning (flere workshops havde nemlig venteliste i 2024). Aktiviteterne tæller blandt andet fællesspisninger med overskudsmad, sanketure, reparationsworkshops, byttemarkeder, Craftivism Festival og meget mere.
- **Videreudviklet grøn oase foran Svanemøllehallen på Østerbro.** I samarbejde med Ældre Sagen Østerbro, den lokale børnehave og flere lokale skoler, Kultur-og Fritidsforvaltningen Østerbro, Østerbro Lokaludvalg m.fl. og med støtte fra Biodiversitetspuljen, har vi omdannet et kedeligt krat til en ny grøn plads foran Svanemøllehallen på Østerbrogade. I 2025 har vi holdt flere formidlingsworkshops for børn og ældre, lavet kvashegn, vandhul og insekthoteller m.m. til gavn for mennesker, fugle og insekter. Teknik- og Miljøborgmesteren i København samt præsidenten for Danmarks Naturfredningsforening har også været forbi og givet ros til projektet.
- **Udviklet nye projekter og fundraiset.** Vi har haft fokus på fundraising til aktiviteter i 2026 og har blandt andet fået støtte til et nyt projekt fra Trygfonden og til endnu mere undervisning fra Åben Skole. Vi fortsætter også flere aktiviteter med støtte fra Nordea-fonden.
- **Udlånt æblemosteri og outsourcet vores grabbere.** Gennem årene har vi haft mulighed for at møde mange Østerbro-borgere og virksomheder i forbindelse med udlån af affaldsgrabbere og æblemosteri. Æblemosteriet er stadig populært i æble-sæsonen, og vi har lånt en stor del af vores grabbere til den frivillige forening Plogging København, som løbende laver en masse affaldsindsamlinger på Østerbro. Man kan stadig låne vores udstyr, som privatperson eller virksomhed.



- **Engageret frivillige i det lokale miljøarbejde**, fx til workshops, byttemarkeder, plastikposefrit Østerbro og affaldsindsamlinger. Fortsat og udvidet samarbejdet med organisationer og virksomheder.
- **Løbende dokumenteret det lokale miljøarbejde på hjemmeside, nyhedsbreve og ved udarbejdelse af årsrapport.** Vi har udsendt 1-2 nyhedsbreve om måneden med guides og beskrivelse af aktiviteter og haft ca. 5 omtaler i lokalaviser for Østerbro og Nordhavn, hvor samarbejdet med Østerbro Lokaludvalg også bliver fremhævet.
- **Skrevet artikler og guides** til digitale medier om emner indenfor de fokusområder, der er fastlagt i årsplanen, deltaget i netværksmøder og konferencer, bidraget til hørings svar og mødtes med lokale politikere.
- **Lavet en ny to-årsplan** for det lokale miljøarbejde i 2026-2027 i tæt samarbejde og god dialog med Østerbro Lokaludvalg.



Finansiering og prioriteringer i 2025

Regnskabet for 2025 viser, udover projekter udført for bevillingen fra Østerbro Lokaludvalg, også projektarbejde udført for midler fra øvrige fonde, puljer og opdragsgivere.

I 2025 har Miljøpunkt Østerbro været ramt af en langtidssygemelding af centerlederen. Da vi er et lille sted, kan det mærkes i hverdagen, og miljøpunktets to øvrige medarbejdere har derfor løbet ekstra stærkt i 2025. Den konstituerede centerleder har prioriteret at fokusere på eksekvering af allerede aftalte aktiviteter og projekter i indeværende år, både dem, der var aftalt med Østerbro Lokaludvalg og andre bidragsydere. Vi har derfor kunnet levere fuldt ud på aftalte kpi'er.

Derudover har vi prioriteret fundraising til 2026 år højere end til aktiviteter til gennemførelse i 2025, hvor centrets færre medarbejdere i forvejen løb stærkt. Det kan ses i årets samlede økonomi, at midler til aktiviteter i 2025 er mindre, men til gengæld har vi formået at sikre fundraising til 2026, til når vi igen er fuldt bemandede, ligesom vi har fremskrevet nogle af aktiviteterne til "Det VILDT Grønne Kildevæld".

Projektudvikling, fundraising og forventninger til 2026

Miljøpunktets tætte samarbejde med Østerbro Lokaludvalg gør det muligt løbende at gribe aktuelle dagsordener og opgaver i fællesskab med lokaludvalget. Det gælder såvel for samarbejdet med lokaludvalgets formandskab og udvalg, som for de to sekretariater imellem. Samarbejdet har resulteret i flere planlagte fælles aktiviteter om den lokale miljøopgave, som ReFashion Days, Craftivism Festival og Østerbro Weekend såvel som diverse ad-hoc aktiviteter. Dette gode samarbejde vil fortsætte i årene der kommer.

Sammen med Østerbro Lokaludvalg har Miljøpunkt Østerbro udarbejdet en ny to-årsplan for vores målsætninger for miljøarbejdet 2026-2027. Den sikrer et strategisk samarbejde med lokaludvalget med fokus på fortsat at sikre et engagement i klima- og miljødagsorden hos bydelens beboere. Det gør det også muligt at forfølge aktuelle problemstillinger og oplagte samarbejder på forskellige tidspunkter i løbet af en to-årig periode.



Eksempler på aktiviteter i 2025



Vi startede 2025 med en meget populær workshop: **Sykursus for begyndere**. Her kunne man lære de grundlæggende teknikker. Der var 25 tilmeldte og 30 på venteliste. Støttet af Nordea-fonden.



I januar havde vi også en workshop, hvor man kunne komme og **få hjælp til at reparere sin sweater** gennem teknikker til at reparere uld istedet for at smide det ud.



Fællesspisning med mad af overskudsvarer og gode råd til at mindske sit madspild i januar 2025. Så folk kunne sætte det nye år i gang med nye gode vaner og mindske sit madspild.



Åbent årsmøde i marts med oplæg af Grønne nabofællesskaber og oplæg om det lokale miljøarbejde. Desuden fællesspisning med mad af overskudsvarer.



Barselscafe med fokus på indeklima og et byttemarked. Ekspert Kåre Press-Kristensen holdt oplæg om indeklima, kilder til forurening i hjemmet, når man et spædbarn.



Fix dine bukser-workshop i vinterferien med gode råd og hjælp til teknikker, så man kan reparere sine bukser på smarte måder istedet for at smide dem ud.



Mere end 10 forløb af Spis din by. Årets første undervisning i bynatur blev skudt i gang i marts og der blev holdt flere hen over året.



Sykursus for begyndere i marts. Vi gentog succesen fra januar, da der havde været venteliste og mange interesserede.



Netværksmøder med interessenter: I marts har vi deltaget i både miljønetværksmøde, møde i grønne affaldsfællesskaber og biodiversitets-netværksmøde, blandt andet med besøg i Karens Hus.



Solcelle-arrangement i Østerbrohuset. I samarbejde med rådgivere og Københavns Kommune deltog mere end 30 foreninger i inspirationsmøde om solceller på ejendommens tag.



Få hjælp til at **fixe dit strik-workshop** i samarbejde med Re:Wair og Nordea-fonden.



Sanketur og fællesspisning den 9. april, hvor vi både sankede ramsløg, forsythia, skvalderkål m.m. og lavede lækker fællesspisning.



Forårsfest den 26. april på Nærgenbrugsstationen. Vi stod for en workshop, hvor børn og voksne kunne lave net ud af genbrugte t-shirts.



Plastikposefrit Østerbro. De seje unger fra Klub Kastellet havde syet over 100 nye muleposer af genbrugsstof, som de hængte op på byttetræet på Østerbro Bibliotek i april.



Verdensmålsmesse i samarbejde med Randersgades Skole i april. Eleverne lærte om madspild, verdensmål og ressourceforbrug. Vi havde tidligere lavet frøbomber, papir og kage af madspildsvarer, som de solgte på messen.



Craftivism Festival den 3. maj i samarbejde med ØLU, Re:Wair, Kildevæld Kulturcenter og Nordea-fonden. En-dags-festival med workshops, byttemarked og modeshow af 7 upcycledede produkter. .



Vi har lavet et **samarbejde med frivillig organisationen Plogging KBH**. De har en del af vores affaldsudstyr og laver en masse affaldsindsamlinger på Østerbro med os som medarrangør. Og låner vores udstyr ud.



Lydværk på Nordhavnstippen. Sammen med en kunstner og borgere har vi udarbejdet et lydværk til Nordhavnstippen med naturen som omdrejningspunkt. Værket blev offentliggjort 16. august 2025 med et event.



Endnu en succesfuld Østerbro weekend blev gennemført den 31. maj og 1. juni, hvor vejret holdt tørt. Vi lavede naturkrea med en masse børn og voksne og fik gode snakke om miljøemner.



Plantefarvningsworkshop i september med shiboriteknik og farver af planter vi havde sanket i den lokale bynatur farvet på genbrugsstof.



Samarbejde med Østre Gasværk og Rodfast og deres have ved teatret, hvor vi blandt andet lavede en fællesspisning med undervisning i at sanke og lave grøn mad.



Fuglekasseworkshop i efterårsferien i samarbejde med Kildevæld legeplads og Svanemøllehallen, hvor børn og voksne lavede fuglekasser til det nye grønne areal 8 foran Svanemøllehallen.



Naturture for forskellige målgrupper. Blandt andet et pilotprojekt med udsatte fra et herberg for at se de positive effekter af at opholde sig i naturen og lære den bedre at kende.



Borgmesterbesøg om biodiversitet. Teknik- og Miljøborgmester, Line Barfod, og præsident for DN, Maria Gjerding besøgte vores biodiversitetsprojekt ved Svanemøllehallen i oktober.



Re:Fashion Days i samarbejde med ØLU, Re:Wair og Nordhus. Workshops, byttemarked m.m.



Deltagelse i følgegruppen for trafikikkert Sankt Kjelds Kvarter. Vi har siddet med, deltaget i møder og kommet med input sammen med borgere, embedsfolk m.fl.



Vi har fra forår til efterår haft **flere arbejdsdage med ÆldreSagen Østerbro** på den grønne biodiversitetsplads ved Svanemøllen. Vi har sat nye plantekasser op og plantet endnu flere arter på bakkerne.



Workshop hvor vi lavede et vandhul til gavn for insekter, dyreliv og biodiversitet foran Svanemøllehallen



Halloween workshop i oktober, hvor man kunne få hjælp til at lave sit eget kostume eller bytte sig til et brugt i stedet for at købe nyt.



Deltagelse i **miljønetværk med repræsentanter fra Københavns Kommune** m.fl. med emner som planetære grænser m.m.



Undervisning i madspild - flere klasser har fået undervisning i hvordan man mindsker sit madspild og har lavet mad af overskudvarer fra supermarkeder.



Vi har også lavet **Krible Krable-undervisning** for indskolingen, hvor vi har fundet dyr og insekter i den lokale bynatur og lavet insekthoteller.



Barselscafeer med byttemarkeder med fokus på, hvordan man skaber et bæredygtig liv for baby og én selv uden et overforbrug. Vi har holdt to med forskellige temaer.



Garn-farvningsworkshop med plantefarver som en del af julemarked (Arts & Crafts Festival).

Regnskab 2025 for Fonden Miljøpunkt Østerbro

RESULTATOPGØRELSE

Indtægter	2025	2024
Driftstilskud fra Østerbro Lokaludvalg	843000	822.805
Tilskud til borgerrettede Miljøaktiviteter fra Østerbro Lokaludvalg	650000	650.000
Indtægter fra solgte grønne projekter	498500	909.392
Indtægter i alt	1.991.500	2.382.197
Udgifter opdelt på indsatsområder		
Luftforurening	-149065	-146.266
Biodiversitet, bynatur og grønne områder	-358688	-816.976
Skybrudssikring og regnvandshåndtering	-209833	-75.726
Affald og ressourcer	-389711	-429.692
Kommunikation, formidling, bydelsevents	-122162	-125.935
Udgifter fordelt på indsatsområder	-1.229.459	-1.594.595
Driftsudgifter		
Centerledelse, lokaleomkostninger, fundraising og øvrige administrative omkostninger	-759517	-788.188
Årets resultat	2.524	-586

BALANCE

Aktiver

		2024
Grundkapital på bankkonto	100000	100.000
Omsætningsaktiver	300605	696.474
Aktiver i alt	400.605	796.474

Passiver

Grundkapital	100000	100.000
Opsparet resultat, saldo den 01.01	26326	24.387
Overført fra resultatopgørelse		-586
Egenkapital i alt	126.326	123.801
Kortfristet gæld i alt	274279	672.673
Passiver i alt	400.605	796.474

Regnskabet 2025 er revideret af Grant Thornton, Statsautoriseret Revisionspartnerselskab. Det reviderede regnskab kan rekvireres af interessenter ved henvendelse til Miljøpunkt Østerbro